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Η ανάγκη συμπόρευσης της ιατρικής επιστήμης και πράξης με το αξιακό 
σύστημα των ανθρώπινων κοινωνιών, το οποίο εκφράζεται με την ηθική, 
διαπιστώθηκε από τα αρχαία χρόνια. Τους δύο τελευταίους αιώνες μαζί με 
την εξέλιξη της βιοϊατρικής τεχνολογίας άλλαξαν όχι μόνο τα ιατρικά 
δεδομένα, αλλά και η ηθική θεώρηση των ιατρικών εφαρμογών.

Στο εισαγωγικό αυτό σεμινάριο θα ρίξουμε φως στα ερωτήματα:

Πώς και για ποιόν λόγο γεννήθηκε η Βιοηθική, πώς λειτουργεί, ποιές 
είναι οι θεμελιώδεις αρχές της;
Ποιό το περιεχόμενό της;
Ποιοί είναι οι ειδικοί επιστήμονες που την θεραπεύουν;
Ποια φλέγοντα ειδικά ζητήματα εξετάζει;
Ποια η σχέση της με τις άλλες επιστήμες;
Ποιος ο ρόλος της θρησκείας και ιδιαίτερα της Ορθόδοξης Πίστης σε 
αυτήν;
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Θα τεθούν οι βάσεις και τα γνωσιολογικά θεμέλια αυτού του δι-επιστημονικού 
κλάδου ο οποίος απασχολεί συνεχώς τον επιστημονικό και δημόσιο διάλογο και θα 
θιγούν τα επιμέρους βιοηθικά ζητήματα ώστε να ανοίξει ο δρόμος της βιοηθικής 
ανατομίας τους σε ένα δεύτερο σεμινάριο, αφού πρώτα δημιουργηθεί το 
απαραίτητο υπόβαθρο.

Το σεμινάριο απευθύνεται πρώτιστα σε ιατρικούς επιστήμονες, αλλά 
και σε επιστήμονες άλλων κλάδων (βιο-επιστημών, νομικής, 
κοινωνιολογίας, φιλοσοφίας, ανθρωπολογίας, θεολογίας) οι οποίοι 
εμπλέκονται με οποιονδήποτε τρόπο στον δι-επιστημονικό βιοηθικό διάλογο.

ΕΝΟΤΗΤΕΣ

1. Από τον Ιπποκράτη έως τον Engelhardt: η συμπόρευση του ήθους και της 
ιατρικής μέσα στους αιώνες (Η μετάβαση από την ιατρική ηθική στην βιοηθική, ο 
Ιπποκράτειος Όρκος, η Βιβλική θέση για το σώμα, την ασθένεια και την θεραπεία, 
οι θέσεις των Πατέρων της Εκκλησίας, η πρόοδος και η μηχανοποίηση της 
ιατρικής, η γέννηση της Βιοηθικής.

2. α. Η βιοηθική ως δι-επιστημονικός κλάδος . Στοχοθεσία, μεθοδολογία, 
φιλοσοφικές καταβολές, ηθικές αρχές, περιεχόμενο, λειτουργία και 
λειτουργικότητα, αδυναμίες, κριτική και σύνθεση.

β. Η πρόσληψη της βιοηθικής από την Ορθόδοξη θεολογική σκέψη, η 
διαλεκτική βιοηθικής και ορθοδοξίας, η προτάσεις της ορθόδοξης ηθικής, 
η βιοηθική και οι κατά τόπους Ορθόδοξες Εκκλησίες



.

3. Η αρχή της ζωής στην Βιοηθική. Ποια είναι η αρχή του ανθρώπου, η αξία του 
ανθρώπινου εμβρύου, η έκτρωση, η υποβοηθούμενη αναπαραγωγή, η εφαρμοσμένη 
γενετική, η κλωνοποίηση, οι θέσεις και η στάση της Εκκλησίας.

4. Το τέλος της ζωής στην Βιοηθική. Πότε επέρχεται ο θάνατος και ποια τα 
κριτήρια της διαγνώσεώς του, οι μεταμοσχεύσεις, η ευθανασία, ο πόνος και η 
ασθένεια, αναζήτηση νοήματος στον πόνο)

5. Οι σχέσεις ιατρού ασθενούς, η ελευθερία του ασθενούς και το ιατρικό 
καθήκον, ανακοινώνοντας την αλήθεια, ο ιατρικός πατερναλισμός, η 
πληροφορημένη συναίνεση, η ανάγκη της βιοηθικής συμβουλευτικής, ο ρόλος του 
Πνευματικού για καθοδήγηση σε ευαίσθητα υπαρξιακά ζητήματα.

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: ΔΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΪΟΣ

Ο Νικόλαος Κόϊος, αναπληρωτής καθηγητής Χριστιανικής Ηθικής και Βιοηθικής 
στην Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Αθήνας γεννήθηκε στην Λάρισα το 1971. 
Τελείωσε τις λυκειακές σπουδές στην Αθωνιάδα Εκκλησιαστική Ακαδημία του 
Αγίου Όρους και τις Πανεπιστημιακές Σπουδές στο Τμήμα Θεολογίας του Α.Π.Θ.

Σπούδασε σε μεταπτυχιακό επίπεδο την Βιοηθική με υποτροφίες εξωτερικού και 
εσωτερικού στο Πανεπιστήμιο του Μονάχου και στο Ερευνητικό Κέντρο Βιοηθικής 
Hastings στη Νέα Υόρκη. Υπηρέτησε ως θεολόγος καθηγητής επί δεκαετία στην 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Διετέλεσε επιστημονικός συνεργάτης του Τμήματος 
Ορθόδοξης Θεολογίας του Πανεπιστημίου του Μονάχου. Δίδαξε ως Μέλος 
Συνεργαζόμενου Επιστημονικού Προσωπικού στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο 
από το 2007 έως το 2021.

Το 2008 εξελέγη επίκουρος καθηγητής στο γνωστικό αντικείμενο Χριστιανικής 
Ηθικής και Βιοηθικής στην Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Θεσσαλονίκης. 
Σήμερα υπηρετεί στην βαθμίδα του Αναπληρωτή Καθηγητή στο γνωστικό 
αντικείμενο Χριστιανικής Ηθικής και Βιοηθικής στην Ανώτατη Εκκλησιαστική 
Ακαδημία Αθήνας.

Από το 2019 κατέχει την θέση του Διευθυντή Προγράμματος Ιερατικών Σπουδών 
στην Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Θεσσαλονίκης. Αποτελεί μέλος του 
Ινστιτούτου Ποιμαντικής Επιμόρφωσης της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της 
Ελλάδος.

Από το 2011 έως σήμερα έχει διατελέσει διευθυντής σύνταξης, αρχισυντάκτης, 



σύμβουλος έκδοσης και συντονιστής περιεχομένου του διαδικτυακού περιοδικού 
“Πεμπτουσία” (www.pemptousia.gr).

Έχει συμμετάσχει σε ελληνικά, διεθνή και παγκόσμια συνέδρια ως προσκεκλημένος 
ομιλητής. Άρθρα του φιλοξενούνται σε επιστημονικά περιοδικά της Ελλάδας και 
του Εξωτερικού.

Συγγράμματά του τα οποία έχουν εκδοθεί είναι: Ηθική Θεώρηση των τεχνικών 
παρεμβάσεων στο Ανθρώπινο Γονιδίωμα, Αθήνα 2003, Επ’ ελευθερία εκλήθητε: 
Αυτονομία και Ετερονομία στην Ηθική, Αθήνα 2006, Εμπειρία και Θεολογία κατά 
τον Γέροντα Σωφρόνιο Σαχάρωφ, Άγιον Όρος 2012 (Γ΄ Έκδοση), Βιοηθική: 
Συνοδικά Κείμενα Ορθοδόξων Εκκλησιών, Αθήνα 2007.

ΓΛΩΣΣΑ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ

Ελληνική

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ

1. ΤΡΙ 22 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 19:00-21:00

2. ΤΡΙ 29 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 19:00-21:00

3. ΠΑΡ 2 ΔΕΚ ΕΜΒΡΙΟΥ 19:00-21:00

4. ΠΑΡ 9 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 19:00-21:00

5. ΤΡΙ 14 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 19:00-21:00

ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΚΑΙ ΠΛΗΡΩΜΗΣ

ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ 20 ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ . Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΑΚΑΔΗΜΙΑ 
ΕΥΓΕΝΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ ΘΑ ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΕΙ ΜΕΣΩ EVENTBRITE ΤΗΝ ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΑΣ 
ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ. ΟΙ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΘΑ ΕΝΗΜΕΡΩΘΟΥΝ 
ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΟΥ ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΑΚΥΡΩΘΟΥΝ Η ΑΝΑΒΛΗΘΟΥΝ ΓΙΑ ΝΕΑ 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ, ΕΑΝ ΟΙ ΘΕΣΕΙΣ ΕΧΟΥΝ ΣΥΜΠΛΗΡΩΘΕΙ ΠΛΗΡΩΣ Η ΕΑΝ ΥΠΑΡΧΕΙ 
ΟΠΟΙΑΔΗΠΟΤΕ ΑΛΛΗ ΑΛΛΑΓΗ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΕΙ ΤΗΝ ΕΓΓΡΑΦΗ ΤΩΝ 
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ. Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΕΥΓΕΝΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ ΔΙΑΤΗΡΕΙ ΤΟ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΝΑ ΑΡΝΗΘΕΙ ΤΗΝ ΕΓΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΝΑ ΑΚΥΡΩΣΕΙ Η ΝΑ ΑΝΑΒΑΛΕΙ ΤΑ 
ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ.



ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ ΧΡΗΜΑΤΩΝ

ΟΙ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΓΓΡΑΦΟΥΝ ΜΟΝΟ ΕΑΝ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑΙ 
ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΝΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΟΥΝ ΤΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΚΑΘΩΣ ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ 
ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ ΔΙΔΑΚΤΡΩΝ Η ΜΕΡΟΣ ΑΥΤΩΝ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΩΝ 
ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ. ΕΑΝ ΕΝΑ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΑΚΥΡΩΘΕΙ ΛΟΓΩ ΜΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΤΟΥ 
ΕΛΑΧΙΣΤΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ, ΤΑ ΔΙΔΑΚΤΡΑ ΘΑ ΕΠΙΣΤΡΑΦΟΥΝ 
ΕΞΟΛΟΚΛΗΡΟΥ.

Η ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΘΕΩΡΗΘΕΙ ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΓΙΑ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΙΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
ΤΟΥ ΜΑΘΗΤΗ. ΟΙ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΑΠΟΣΥΡΟΥΝ ΤΗΝ ΕΓΓΡΑΦΗ ΤΟΥΣ 
ΝΩΡΙΤΕΡΑ ΑΠΟ ΜΙΑ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΘΑ 
ΧΡΕΩΘΟΥΝ ΜΕ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΤΕΛΟΣ 150,00 €.

ΓΙΑ ΔΙΕΥΚΡΙΝΗΣΕΙΣ ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΤΕ ΜΕ ΤΗΝ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΗΣ 
ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΕΥΓΕΝΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ: [email protected]

ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΠΛΗΦΟΡΙΕΣ ΠΕΡΙ Της ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΕΥΓΕΝΙΟΣ 
ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ ΕΠΙΣΚΕΦΘΕΙΤΕ ΤΟΝ ΕΠΙΣΗΜΟ ΙΣΤΟΤΟΠΟ ΤΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ 
https://voulgarisacademy.com/
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